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DESCOPERIRI FUNERARE EXTRACARPATICE DIN BRONZUL TIMPURIU   

ÎN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI   

 

Zsolt SZÉKELY 

 

Întreaga dezvoltare istorică a zonei depresionare din sud-estul Transilvaniei este mai mult legată de 
regiunile învecinate din Muntenia şi Moldova, decât de centrul şi vestul Transilvaniei. Dincolo de Carpaţi, spre 
est şi sud, de-a lungul eneoliticului târziu, perioada de tranziţie şi bronzul timpuriu, constatăm dezvoltarea unor 
culturi materiale asemănătoare, sau pătrunderi intense dintr-o direcţie sau alta, ale unor culturi care îşi aveau 
centrul de dezvoltare la sud sau est de Carpaţi. 

În sud-estul Transilvaniei semnalăm un fond local eneolitic foarte puternic, reprezentat prin etape târzii 
ale culturii Ariuşd (B), pătrunderile culturii Tisa în faza Tiszapolgár şi Bodrogkeresztúr, prezenţa ceramicii 
Cucuteni - Ariuşd A-B şi B în aşezările de tip Bodrogkeresztúr. Aceste comunităţi s-au menţinut în pofida 
influenţelor nord-pontice. Perioada de tranziţie este reprezentată de comunităţile timpurii de tip Coţofeni. 

Bronzul timpuriu în sud-estul Transilvaniei cuprinde intervalul de timp dintre sfârşitul perioadei de 
tranziţie, reprezentată de prima fază a culturii Coţofeni, şi cultura Ciomortan, care este considerată ca prima 
manifestare culturală a bronzului mijlociu cu un aspect pre-Wietenberg. 
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Descoperirea mormintelor de inhumaţie în cista de piatră de la Sânzieni şi Turia, judeţul Covasna, cu câte 
două vase- askos- de tip Zimnicea - Mlăjet, dovedeşte că evoluţia firească a comunităţilor perioadei de tranziţie, 
reprezentată de prima fază a culturii Coţofeni, este întreruptă de un şoc provocat de o pătrundere sudică, de tip 
Zimnicea. Astfel, bronzul timpuriu, marcat de încetarea evoluţiei culturii Coţofeni I- final, debutează cu mult 
mai devreme faţă de partea centrală şi vestică a Transilvaniei, unde sunt atestate în fazele II şi III ale acestei 
culturi. Pătrunderea grupurilor de păstori de tip Zimnicea- Mlăjet- Sânzieni- Turia, are un motiv economic şi 
anume, se poate pune în legătură cu importanţa zonei metalifere din sud-estul Transilvaniei. 

În vara anului 1999, la Sânmartin-Ciuc, cu ocazia săpării unui puţ de decantare în curtea cetăţeanului 
Tankö, s-a găsit un mormânt de inhumaţie, în poziţie chircită, în cistă de piatră. Mormântul a avut ca inventar 
două aplice de os, aşezate în zona bazinului. Înhumatul a fost aşezat pe o placă de piatră rectangulară, foarte 
îngrijit fasonată, peste care au fost puse părţile laterale ale cistei. Laturile mai scurte închideau cista. Placa 
folosită pentru capac este cel mai îngrijit lucrată şi trece peste dimensiunile cistei. Plăcile folosite la această 
construcţie au fost confecţionate din materia primă existentă la marginea satului. 

Aplicele de os sunt două plăci ovale, ajurate şi lustruite, ornamentate pe una din feţe cu linii longitudinale 
zimţate şi în zig-zag şi cu motivul crenguţei de brad. Aplice similare au fost descoperite în mormântul nr. 2 de la 
Dolheştii Mari, care aparţine culturii „amforelor sferice”. 

La nivelul cunoştinţelor noastre de până acum această descoperire funerară reprezintă prima şi singura 
dovadă a pătrunderii comunităţilor culturii „amforelor sferice” în Bazinul Ciucului. 

După cum este cunoscut, aceste comunităţi volino-podolice din nord-vest pătrund pe teritoriul Moldovei 
după cultura Cucuteni (B2) şi împreună cu comunităţile sud - estice a celor usatoviene dau naştere culturii 
Horodiştea-Erbiceni. Triburile purtătoare ale culturii „amforelor sferice”, răspândite de la Elba până la Niprul 
mijlociu, pe teritoriul României, făcând parte din grupul podolic, au pătruns într-o etapă târzie a evoluţiei lor şi 
au ocupat nord-vestul Moldovei, dintre Carpaţi, Siret şi Tazlăul superior, în Podişul Central al Moldovei, până 
la Piatra Neamţ şi Galaţi. Mai spre sud, în aşezarea de la Folteşti. 

Aceste comunităţi, ca şi cele de origine sudică de tip Zimnicea- Mlăjet- Sânzieni- Turia se integrează în 
procesul de tranziţie şi este posibil că au contribuit la formarea mult mai târzie a culturii Schneckenberg din sud-
estul Transilvaniei şi a culturii Schneckenberg B - Jigodin, din Bazinul Ciucului. 
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